# Batteria 3 – Prova Estratta

01 - Quali delle seguenti funzioni è propria del Consiglio comunale?
A) Consultiva
B) Giurisdizionale
C) Di controllo ed indirizzo
ANSWER: C
02 - A quale dei seguenti soggetti devono essere preventivamente comunicate le ordinanze contingibili e urgenti del Sindaco?
A) Prefetto
B) Questore
C) Vice Sindaco
ANSWER: A
03 - Possono essere istituiti nuovi Comuni?
A) No
B) Si, con decreto del Ministero dell'Interno
C) Si, con legge regionale, sentite le popolazioni interessate
ANSWER: C
04 - Qual è lo scopo della convenzione tra enti locali?
A) Quello di svolgere in maniera coordinata determinate funzioni e servizi
B) Quello di ottenere finanziamenti statali al fine di realizzare grandi opere
C) Quello di fondere comuni appartenenti alla Comunità montana
ANSWER: A
05 - Quali comuni possono costituirsi in Unione di Comuni?
A) Tutti
B) Soltanto quelli con popolazione non superiore a 5.000 abitanti
C) Soltanto quelli con popolazione non superiore a 15.000 abitanti
ANSWER: A
06 - Tra i medesimi enti locali
A) Può essere costituito più di un consorzio
B) Non può essere costituito più di un consorzio
C) Può essere costituito più di un consorzio soltanto su espressa autorizzazione del Prefetto

#### ANSWER: B

- 07 Quali sono, ai sensi dell'art. 16 d.p.r. 62/2013, le sanzioni disciplinari applicabili in caso di violazione del codice di comportamento?
- A) Quelle previste dalla legge, dai regolamenti e dai contratti collettivi, incluse quelle espulsive
- B) Esclusivamente quelle previste dalla legge
- C) Quelle previste dalla legge, dai regolamenti e dai contratti collettivi, escluse quelle espulsive

#### ANSWER: A

- 08 Ai sensi della I. 241/90, chi ha facoltà di intervenire nel procedimento amministrativo?
- A) Chiunque sia portatore di interessi pubblici o privati e a cui possa derivare un pregiudizio dal provvedimento
- B) Esclusivamente i soggetti portatori di interessi privati relativamente all'oggetto del procedimento
- C) Esclusivamente i titolari di un diritto soggettivo

#### ANSWER: A

- 09 Ai sensi dell'art. 14, III comma, del D.Lgs. n. 36/2023, quale è l'istituzione europea competente a rideterminare periodicamente le soglie di rilevanza europea?
- A) La Commissione europea
- B) Il Parlamento europeo
- C) Il Consiglio europeo

# ANSWER: A

- 10 Ai sensi dell'art. 52, Il comma, del D.Lgs. n. 36/2023, nelle procedure di affidamento di cui all'art. 50, I comma, lett. a) e b), di importo inferiore a 40.000 euro, gli operatori economici attestano con dichiarazione sostitutiva di atto di notorietà il possesso dei requisiti di partecipazione e di qualificazione richiesti e successivamente la stazione appaltante verifica le dichiarazioni. Quale condotta deve adottare la stazione appaltante se, in conseguenza della verifica, non è confermato il possesso dei requisiti generali o speciali dichiarati?
- A) Deve procedere alla risoluzione del contratto, all'escussione della eventuale garanzia definitiva, alla comunicazione all'Autorità nazionale anticorruzione ed alla sospensione dell'operatore economico dalla partecipazione alle procedure di affidamento indette dalla medesima stazione appaltante per un periodo da uno a dodici mesi, decorrenti dall'adozione del provvedimento
- B) Deve procedere all'escussione della eventuale garanzia definitiva, alla comunicazione all'Autorità nazionale anticorruzione ed alla sospensione dell'operatore economico dalla partecipazione alle procedure di affidamento indette dalla medesima stazione appaltante per un periodo da uno a sei mesi, decorrenti dall'adozione del provvedimento
- C) Deve procedere alla risoluzione del contratto, alla comunicazione all'Autorità nazionale anticorruzione ed alla sospensione dell'operatore economico dalla partecipazione alle procedure di affidamento indette dalla medesima stazione appaltante per un pari a ventiquattro mesi, decorrenti dall'adozione del provvedimento

#### ANSWER: A

- 11 Ai sensi dell'art. 68, XV comma, del D.Lgs. n. 36/2023, è vietata l'associazione in partecipazione durante la procedura di gara e successivamente all'aggiudicazione. Secondo quanto disposto dal comma successivo, l'inosservanza di tale disposizione comporta:
- A) l'esclusione dei concorrenti riuniti in raggruppamento o consorzio ordinario di concorrenti e l'annullamento dell'aggiudicazione o la risoluzione del contratto
- B) l'annullamento dell'aggiudicazione e la risoluzione del contratto
- C) l'esclusione dei concorrenti riuniti in raggruppamento o consorzio ordinario di concorrenti o la risoluzione del contratto

# ANSWER: A

- 12 Ai sensi dell'art. 87, I comma, del D.Lgs. n. 36/2023, quale documento stabilisce le regole per lo svolgimento del procedimento di selezione delle offerte?
- A) Il disciplinare di gara
- B) Il capitolato speciale
- C) Il capitolato ordinario

#### ANSWER: A

- 13 Ai sensi dell'art. 101, III comma, del D.Lgs. n. 36/2023, in merito al soccorso istruttorio, la stazione appaltante può sempre richiedere chiarimenti sui contenuti dell'offerta tecnica e dell'offerta economica e su ogni loro allegato. In tal caso, l'operatore economico deve fornire risposta nel termine fissato dalla stazione appaltante, che non può essere:
- A) inferiore a cinque giorni e superiore a dieci giorni
- B) inferiore a tre giorni e superiore a dodici giorni
- C) superiore a sette giorni

#### ANSWER: A

- 14 Ai sensi dell'art. 108, Il comma, lett. d, del D.Lgs. n. 36/2023, in merito ai criteri di aggiudicazione degli appalti di lavori, servizi e forniture, sono aggiudicati esclusivamente sulla base del criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa individuata sulla base del miglior rapporto qualità/prezzo:
- A) gli affidamenti in caso di dialogo competitivo e di partenariato per l'innovazione
- B) i contratti di servizi e le forniture di importo superiore a 100.000 euro caratterizzati da notevole contenuto tecnologico o che hanno un carattere innovativo
- C) i contratti relativi all'affidamento dei servizi di ingegneria e architettura e degli altri servizi di natura tecnica e intellettuale di importo pari o superiore a 250.000 euro

#### ANSWER: A

15 - Ai sensi dell'art. 116, Il comma, del D.Lgs. n. 36/2023, salvi i casi di particolare complessità, entro quanti mesi, decorrenti dall'ultimazione dei lavori o delle prestazioni, deve essere effettuato il collaudo finale o la verifica di conformità?

A) Entro sei mesi		
B) Entro tre mesi		
C) Entro nove mesi		
ANSWER: A		
16 - Ai sensi dell'art. 119, I comma, del D.Lgs. n. 36/2023, l'accordo con cui a terzi è affidata l'integrale esecuzione delle prestazioni o lavorazioni appaltate, nonché la prevalente esecuzione delle lavorazioni relative alla categoria prevalente e dei contratti ad alta intensità di manodopera, è:		
A) nullo		
B) annullabile		
C) inesistente		
ANSWER: A		
17 - Ai sensi dell'art. 121,VIII comma, del D.Lgs. n. 36/2023, l'esecutore che per cause a lui non imputabili non è in grado di ultimare i lavori nel termine fissato può richiederne la proroga, con congruo anticipo rispetto alla scadenza del termine contrattuale. Sull'istanza di proroga decide:		
A) entro trenta giorni dal suo ricevimento, il responsabile unico del progetto, sentito il direttore dei lavori		
B) entro venti giorni dal suo ricevimento, il direttore dei lavori, di intesa con il responsabile unico del progetto		
C) il responsabile unico del progetto, entro quarantacinque giorni dal suo ricevimento		
ANSWER: A		
ANSWER: A  18 - Ai sensi dell'art. 220, I comma, del D.Lgs. n. 36/2023, su iniziativa della stazione appaltante, dell'ente concedente o di una o più delle altre parti, l'autorità competente esprime un parere su questioni insorte durante lo svolgimento delle procedure di gara, entro:		
18 - Ai sensi dell'art. 220, I comma, del D.Lgs. n. 36/2023, su iniziativa della stazione appaltante, dell'ente concedente o di una o più delle altre parti, l'autorità competente esprime un parere su questioni insorte		
18 - Ai sensi dell'art. 220, I comma, del D.Lgs. n. 36/2023, su iniziativa della stazione appaltante, dell'ente concedente o di una o più delle altre parti, l'autorità competente esprime un parere su questioni insorte durante lo svolgimento delle procedure di gara, entro:		
18 - Ai sensi dell'art. 220, I comma, del D.Lgs. n. 36/2023, su iniziativa della stazione appaltante, dell'ente concedente o di una o più delle altre parti, l'autorità competente esprime un parere su questioni insorte durante lo svolgimento delle procedure di gara, entro:  A) trenta giorni dalla ricezione della richiesta		
18 - Ai sensi dell'art. 220, I comma, del D.Lgs. n. 36/2023, su iniziativa della stazione appaltante, dell'ente concedente o di una o più delle altre parti, l'autorità competente esprime un parere su questioni insorte durante lo svolgimento delle procedure di gara, entro:  A) trenta giorni dalla ricezione della richiesta  B) dieci giorni dalla ricezione della richiesta		
18 - Ai sensi dell'art. 220, I comma, del D.Lgs. n. 36/2023, su iniziativa della stazione appaltante, dell'ente concedente o di una o più delle altre parti, l'autorità competente esprime un parere su questioni insorte durante lo svolgimento delle procedure di gara, entro:  A) trenta giorni dalla ricezione della richiesta  B) dieci giorni dalla ricezione della richiesta  C) venti giorni dalla ricezione della richiesta		
18 - Ai sensi dell'art. 220, I comma, del D.Lgs. n. 36/2023, su iniziativa della stazione appaltante, dell'ente concedente o di una o più delle altre parti, l'autorità competente esprime un parere su questioni insorte durante lo svolgimento delle procedure di gara, entro:  A) trenta giorni dalla ricezione della richiesta  B) dieci giorni dalla ricezione della richiesta  C) venti giorni dalla ricezione della richiesta  ANSWER: A  19 - Ai sensi dell'art. 220, III comma, del D.Lgs. n. 36/2023, se ritiene che una stazione appaltante ha adottato un provvedimento viziato da gravi violazioni del codice dei contratti pubblici, l'autorità competente emette un parere motivato in cui indica i vizi di legittimità riscontrati, trasmesso alla stazione appaltante. Se la stazione appaltante non vi si conforma entro il termine assegnato, comunque		
18 - Ai sensi dell'art. 220, I comma, del D.Lgs. n. 36/2023, su iniziativa della stazione appaltante, dell'ente concedente o di una o più delle altre parti, l'autorità competente esprime un parere su questioni insorte durante lo svolgimento delle procedure di gara, entro:  A) trenta giorni dalla ricezione della richiesta  B) dieci giorni dalla ricezione della richiesta  C) venti giorni dalla ricezione della richiesta  ANSWER: A  19 - Ai sensi dell'art. 220, III comma, del D.Lgs. n. 36/2023, se ritiene che una stazione appaltante ha adottato un provvedimento viziato da gravi violazioni del codice dei contratti pubblici, l'autorità competente emette un parere motivato in cui indica i vizi di legittimità riscontrati, trasmesso alla stazione appaltante. Se la stazione appaltante non vi si conforma entro il termine assegnato, comunque non superiore a trenta giorni dalla trasmissione, l'Autorità può presentare ricorso, entro i successivi:		
18 - Ai sensi dell'art. 220, I comma, del D.Lgs. n. 36/2023, su iniziativa della stazione appaltante, dell'ente concedente o di una o più delle altre parti, l'autorità competente esprime un parere su questioni insorte durante lo svolgimento delle procedure di gara, entro:  A) trenta giorni dalla ricezione della richiesta  B) dieci giorni dalla ricezione della richiesta  C) venti giorni dalla ricezione della richiesta  ANSWER: A  19 - Ai sensi dell'art. 220, III comma, del D.Lgs. n. 36/2023, se ritiene che una stazione appaltante ha adottato un provvedimento viziato da gravi violazioni del codice dei contratti pubblici, l'autorità competente emette un parere motivato in cui indica i vizi di legittimità riscontrati, trasmesso alla stazione appaltante. Se la stazione appaltante non vi si conforma entro il termine assegnato, comunque non superiore a trenta giorni dalla trasmissione, l'Autorità può presentare ricorso, entro i successivi:  A) trenta giorni, innanzi al giudice amministrativo		

- 20 Ai sensi dell'art. 223, X comma, del D.Lgs. n. 36/2023, quale autorità è incaricata di assicurare, anche attraverso la piattaforma del Servizio Contratti Pubblici, il supporto e l'assistenza necessari alle stazioni appaltanti per l'applicazione della disciplina di settore, in collaborazione con le regioni e le province autonome di Trento e di Bolzano nell'ambito delle attività che queste esercitano ai sensi del codice dei contratti pubblici?
- A) Il Ministero delle infrastrutture e dei trasporti
- B) Il Presidente del Consiglio dei Ministri
- C) Il Nucleo di valutazione e verifica degli investimenti pubblici

#### ANSWER: A

- 21 Quale dei seguenti soggetti è responsabile della conformità delle opere alla normativa urbanistica, alle previsioni di piano e del permesso di costruire?
- A) Il costruttore, esclusivamente
- B) Il committente, esclusivamente
- C) Tutte le figure precedenti, nonché il direttore dei lavori qualora non abbia contestato agli altri soggetti la violazione commessa

## ANSWER: C

- 22 Il progettista, per le opere edificate dietro presentazione della SCIA...
- A) Assume la qualità di direttore dei lavori
- B) Assume la qualità di pubblico ufficiale
- C) Assume la qualità di esercente un servizio di pubblica necessità

### ANSWER: C

- 23 La quota di contributo relativa agli oneri di urbanizzazione deve essere corrisposta...
- A) Dopo che siano stati ultimati i valori di costruzione
- B) In corso d'opera
- C) Nel momento in cui viene rilasciato il permesso di costruire, salva la possibilità di rateizzazione

#### ANSWER: C

- 24 La segnalazione certificata di agibilità deve essere presentata...
- A) 15 giorni prima dell'inizio del lavori
- B) 15 giorni prima dell'ultimazione dei lavori
- C) Entro 15 giorni dall'ultimazione dei lavori di finitura dell'immobile

## ANSWER: C

25 - Dinanzi a quale giudice è ammesso il ricorso avverso l'ingiunzione, nell'ambito delle sanzioni amministrative pecuniarie in materia edilizia?

A) Consiglio di Stato
B) Tribunale civile
C) TAR
ANSWER: C
26 - Chi è competente a valutare l'aumento di valore venale dell'immobile conseguente a lavori edilizi abusivi?
A) Il prefetto
B) II TAR
C) L'Agenzia per il territorio
ANSWER: C
27 - Ai sensi dell'art. 47 d.lgs. 81/08, nelle aziende o unità produttive che occupano fino a 15 lavoratori il rappresentante dei lavoratori per la sicurezza è di norma eletto
A) Direttamente dai lavoratori al loro interno
B) Dai lavoratori nell'ambito delle rappresentanze sindacali in azienda. In assenza di tali rappresentanze, il rappresentante è eletto dai lavoratori della azienda al loro interno
C) Dal datore di lavoro
ANSWER: A
28 - Ai sensi dell'art. 2 d.lgs. 81/2008, ai fini dello svolgimento della sorveglianza sanitaria il medico competente viene nominato
A) Dal Ministero della salute
B) Dal datore di lavoro
C) Dalle rappresentanze sindacali dei lavoratori
ANSWER: B
29 - Ai sensi dell'art. 51 d.lgs. 81/08, gli organismi paritetici comunicano i nominativi delle imprese che hanno aderito al sistema degli organismi paritetici e il nominativo o i nominativi dei rappresentanti dei lavoratori per la sicurezza territoriali
A) All'INPS
B) All'INAIL
C) Alla Asl
ANSWER: B
30 - Ai sensi dell'art. 1, comma 2-bis, l.190/2012, il Piano nazionale anticorruzione è aggiornato
A) Annualmente
B) Ogni due anni

C) Ogni tre anni	
ANSWER: A	